

时评

文化惠民要“送”更要“育”

□朱红亮

“喜迎二十大，奋进新征程”2022年山西省群众文化活动合唱大赛、广场舞大赛，6月19日在太原工人文化宫广场启动。目前，20项群众文化惠民工程的品牌活动，已在全省各地层层铺开、深入开展。（《太原日报》6月20日）

据报道，该群众文化惠民工程有文源讲坛系列活动、网络摄影大赛、农民工歌手大赛、戏曲票友大赛、旗袍秀大赛等20项品牌活动，把群众唱、群众跳、群众演、群众看、群众乐的文化舞台搭到群众家门口，让公共文化服务富有现实烟火气……

近年来，在中央和各地方的高度重视及大力推动下，一系列文化惠民政策措施先后出台，越来越多的文化惠民项目精准落地，各种文化惠民活动更是精彩纷呈，着实让基层群众享受到了丰盛的文化大餐。

随着人们物质生活的极大改善，人民群众精神文化需求已经从“有没有、缺不缺”到“精不精、好不好”，文化供给则从数量追求转向品质提升。然而，以往像送书、送戏、送演出、送电影这类单向、蜻蜓点水式的“送文化”下基层，往往是“来了就热闹、人走茶就凉”，已远远不能满足群众对文化的需求，难以从根本上解决人们的“文化温饱”。

文化惠民，不仅要搭好台，更要唱好戏。要让好戏连台，常演不衰，不能光靠“送”，更要靠“育”。“送文化”是向基层“输血”，营造出浓郁的文化氛围，而“育文化”是为基层“造血”，培育本土文化人才，撒播“文化种子”，把“文化”留下来。我们看到，此次文化惠民活动无论是广场舞大赛、还是农民工歌手大赛、戏曲票友大赛、旗袍秀

大赛，不是一味地倚仗专业演员，而是搭建更多百姓舞台，让群众在基层文化活动中唱主角，自我表现、自我教育、自我服务，让基层文化人才“种子”有充分的机会破土而出、茁壮成长，将文化的种子培育在基层，打造更多“带不走”的文化宣传服务队。同时，本土的“文化种子”更加贴近当地群众生产生活，能够以群众更加喜闻乐见的形式差异化满足不同群体的文化需求。因此，文化惠民活动的影响力将更持久更深远。

文化滋养人心，文化赋能生活。从“送”文化到“育”文化，变化的是方式，提升的是服务，不变的是为民情怀。我们期待，系列文化惠民活动能够把文化的种子深植于基层，最大限度丰富和满足群众的精神文化生活，让文化惠民“叫好又叫座”。

一周声音
宋鹏伟 整理

“谨防高价志愿填报指导‘陷阱’。”

——教育部郑重提醒广大考生和家长，社会上有机构或个人向考生和家长开展的“高价”志愿填报咨询活动，存在政策解读不精准、信息提供不准确、费用收取不规范甚至诈骗等问题。请考生综合参考本地招生考试机构和所在中学、有关高校提供的咨询服务信息，结合本人实际情况，自主合理填报，切勿轻信所谓的“高价”志愿填报咨询服务。（教育部网站）

“我国海洋生态系统已基本消除不健康状态。”

——生态环境部23日召开6月例行新闻发布会。生态环境部海洋生态环境司副司长张志锋在会上介绍称，2021年，我国海洋生态环境状况总体稳中趋好，海洋生态系统健康状况总体改善，监测的典型海洋生态系统均处于健康或亚健康状态，已基本消除“不健康”状态。（中新网）

“网传‘中国美协、中国书协脱离行政’系虚假信息。”

——6月23日，中国文艺网发表上述声明。（澎湃新闻）

“加大对医疗美容、近视矫正等服务医疗机构抽查力度。”

——为进一步加强公共卫生、医疗卫生等监督执法工作，国家卫生健康委办公厅日前印发2022年国家随机监督抽查计划的通知，要求加大对开展医疗美容、医学检验、健康体检、口腔、近视矫正等服务医疗机构以及养老机构内设医疗机构的抽查力度。（新华社）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



画中话

从2008年入职到2019年发生劳动争议，王师傅10年与三家关联公司签订过劳动合同。在维权过程中，王师傅却遭遇重重困难。万般无奈，王师傅找到北京市通州区总工会寻求帮助，在工会法律援助下，不仅确认了工龄，还要回了公司应给予的补偿金。

（《工人日报》6月23日）

文明
微
评

“蹭凉”莫丢了文明

□ 王桂娟

时值盛夏，天气炎热，有些人又开始到超市、商场、快餐店、银行、书店等有空调的公共场所“蹭凉”。酷暑难耐，“蹭凉”没有错，可是“蹭凉”时也要有公共文明意识，不要做出一些不文明、不负责任的行为。

有的人在超市、商场内脱上衣、脱鞋，比在自己家里还随意，这样的行为举止会破坏公共环境，影响城市文明形象。有的人在快餐店内长时间占座不点餐，既对商家造成了困扰，也影响了别的顾客正常用餐。在公共场所，每个人都应该遵守公序良俗和文明行为规范，文明“蹭凉”，不要作出有损城市文明形象的行为。

太原正在全力创建全国文明城市，我们每个人都是社会文明的参与者，也是受益者。让我们从自身做起，遵守公共秩序，提高道德素养，提升文明观念，做文明人，创文明城。

论语

勿因“一巴掌”就从重处罚

□宋鹏伟

6月21日，辽宁丹东，一女子与其父亲驾车外出看病，因健康码显示为黄码被拦。女子称社区给开了证明，早上也刚刚做的核酸。民警表示黄码不能离开。交涉过程中女子倒地，其父亲上前击打民警。22日晚，丹东市公安局振兴分局通报，涉事父女因其健康码显示为黄码，先后两次闯卡被执勤民警依法拦停。女子拒不配合遵守防疫规定，下车与民警争执，过程中其父上前击打民警面部。目前女子因阻碍执行公务予以行政拘留十日，其父因涉嫌袭警罪被采取刑事强制措施。（《每日经济新闻》6月23日）

近10分钟的视频，几乎完整记录了双方冲突的所有细节，但警方通报所透露的信息明显与公众感受不符。

女儿带着肚子的父亲看病，手持社区证明且核酸阴性，执法人员就是不让通过，最后老父亲在看到女儿被推倒后冲了上去……这样的情节，的确容易让人共情，尤其是在当地封控时间较长、各地三令五申不得阻拦群众看病的背景下，更是让人觉得执法人员不够通情达理，至少是没有“想群众之所想，急群众之所急”。试想一下，倘若遭遇病痛折磨的是对方父亲，他们还会如此麻木机械地以一句“你是黄码”来阻挡吗？

正是因为黄码，所以才拿了社区证明啊？至于为什么证明无效，以及黄码市民应当通过怎样的途径才能够顺利地看病拿药，视频中没有一个警察进行解释，更不必说安抚该女子激动的情绪了。一个只顾冷静地拍摄视频，一个则站在车门旁阻挡该女子进入，哪怕对方说“我不看病了，回去不行”也拒不离开，这才导致双方的冲突进一步升级，直到该女子被推倒在地后，老人立刻冲动地上前给了警察一巴掌。慢镜头显示，推搡和这一巴掌，其实都很轻微，不至于引起倒地这么严重的后果。而更关键的一个细节，则

是倒地民警在回头问了一句“录上了没”之后，便起身将该女子强拖出车外，让许多人有“表演取证”的观感。

一巴掌算不算袭警，又是否构成妨害公务罪？如今，女子父亲已被采取刑事强制措施，按照刑法相关规定，暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。这一巴掌，显然属于袭击正在执行公务的警察，但是否属于暴力袭击，仍有待商榷。从过程来看，事出有因，父亲是看到女儿被推倒才情急之下上了手；从结果来看，恐怕连轻微伤也算不上，没有严重后果；从过往实践来看，仅是推一把、拍两下甚至是扇一耳光，往往也难以被认定为触犯了刑法而需要坐牢。

复盘一下，这一巴掌也与当事民警执法水平不高甚至是执法不当存在直接关系。没有说服、教育，而只有冷漠、生硬，矛盾就在这一来一往中不断升级。4月底，就如何更好地投身疫情防控和维护社会稳定工作，公安部专门下发通知，要求坚持宽严相济，持续推进严格规范公正文明执法。要准确把握疫情防控期间的社会心态和群众情绪，强化现场理性文明执法，规范执法语言和执法行为，防止因执法不当引发新的矛盾。发现群众处于急难危困境地的，尽可能及时帮扶救助，必要时协同相关部门妥善处置。对没有主观恶意或恶意不重、危害不大的，要准确把握法律政策界限，杜绝不分轻重、一律从重处罚。可见，当地执法人员的表现很不理想。

权力是用来服务的，执法人员绝不能将自己放在群众的对立面上，居高临下地生硬对待群众的合理诉求。没人希望看到这一巴掌的出现，打人者必须付出代价，但对于执法人员而言，如何提高执法能力，第一时间化解矛盾而不是等着对方“袭警”，也是应当要总结反思的。



创最佳卫生环境

建和谐美丽太原



公益广告 太原日报社